

《奶牛场兽药使用管理基本要求》地方标准 编制说明

一、制定标准的目的和意义

合理应用兽药是提高疗效、降低不良反应发生率以及减少细菌耐药性发生的关键。目前，用于兽药使用和管理的主要技术文件为《兽药管理条例》和 NY/T 5030 《无公害农产品 兽药使用准则》以及农业农村部起草的《兽用抗菌药兽医临床应用指导原则》，其规定了兽用抗菌药兽医临床应用基本原则，治疗应用指导原则和治疗性预防应用指导原则等。我市作为新兴的奶业发展大市。奶牛健康养殖是推动我市奶业振兴，实现打造“中原奶都”的战略目标的必要条件。为规范奶牛场兽药临床使用，提高奶牛细菌感染防治水平，特梳理国家和农业农村部相关标准，并结合我市工作实际，编制了奶牛场兽药使用管理基本要求，为我市奶牛场兽药的规范性使用和管理提供参考。

二、任务来源及编制原则和依据

（一）任务来源

2024年2月26日，按照《驻马店市市场监督管理局关于下达2024年驻马店市地方标准立项指南的通知》（驻市监〔2024〕25号）文件要求，递交了《奶牛场兽药使用管理基本要求》项目建议书和标准草案。2024年4月1日，驻马店市市场监督管理局《关于下达2024年第一批驻马店市地方标准制修订项目计

划的通知》，《奶牛场兽药使用管理基本要求》列入驻马店市地方标准修订计划，立项编号：20241010，提出单位为驻马店市市场监督管理局，归口为驻马店市畜牧兽医标准委员会。该标准由驻马店市产品质量检验检测中心组织编写。

（二）编制原则和依据

本标准编制在确定地方标准主要内容和条款先进性的前提下，遵循“适用性、充分的可预见性、高效的协调和兼容性、灵活的开放性”等原则的基础上，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导刊 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写，力求各项科学合理，符合行业工作实际需要，并注重标准的可操作性。

符合国家法律、法规和政策，有利于技术进步的原则；参考国家、行业和地方相关标准，结合当前奶牛场关于兽药合理使用的规定要求和和我市目前关于兽药规范使用的现状调查，遵循技术规范，经济合理，切实可行的原则。

主要依据标准：《无公害农产品 兽药使用准则》(NY/T 5030)、《畜禽养殖场档案规范》(NY/T 3445)。

三、工作简况

（一）起草人和分工

李洪波、孙华伟、郭俊清等主要起草人参与了本标准的起草工作，李洪波作为项目组长，对该项目总负责。具体任务包括：

关键技术资料的收集、方案的编制、标准起草和研讨会的组织召开；孙华伟、郭俊清作为项目副组长参与方案的编制和标准起草以及关键技术的调查研究；其他人员负责标准修订、组织和协调、方案确定、关键技术的调查研究。全体人员通过电子邮件、传真、电话等方式，征集、整理、归纳相关的意见反馈表以及行业内征求意见和标准送审等。

其中主要起草人及其所做工作按以下格式表述：

姓名	性别	职务/职称	工作单位	任务分工
李洪波	男	高级兽医师	驻马店市产品质量检验检测中心	主持
孙华伟	男	兽医师	新蔡县畜牧技术推广站	方案编制、标准起草
郭俊清	男	兽医师	河南省现代中兽医研究院	标准起草、技术调查

（三）前期研究工作

结合我市奶牛养殖场在兽药的规范合理使用上存在的管理和技术问题，收集国家相关法律法规以及国家标准、行业标准和地方标准。对奶牛场兽药的使用开展了大量系统的研究工作，主要过程和方法是：

1、标准查新。查阅《无公害农产品 兽药使用准则》(NY/T 5030)、《畜禽养殖场档案规范》(NY/T 3445)等国家相关标准，了解奶牛场兽药使用的标准化现状。

2、实地调研。对驻马店优然牧业有限责任公司进行实地调研，了解奶牛养殖场对于兽药使用的相关措施和指标。

3、召开研讨会。立项后，为完善标准内容，开展生产调查研究、技术资料收集，广泛征求征集业内专家及实验室工作人员等的意见，在驻马店市产品质量检验检测中心举行标准研讨会，针对标准的术语和定义、兽药的采购验收、出入库管理、使用和档案记录等内容进行讨论，保证该标准的科学性和适用性。

（四）成立标准制定小组

为做好《奶牛场兽药使用管理基本要求》标准的制定工作，成立了标准起草工作小组，并多次召开标准研讨会议，确定了标准制定原则，拟定了标准制定思路，就技术规程的主要内容进行了深入、广泛、细致的讨论，并对标准各节内容的起草工作逐一进行了细化，确保标准制定各项工作，按计划逐步实施。

（五）初稿的编制

2024年1月至2024年3月，标准制定小组成员在我市奶牛场现有关于兽药使用实际情况的基础上，又查阅了大量的相关文献资料，并与业内专家、养殖场工作人员进行沟通、交流，听取他们对奶牛关于兽药使用的建议，对当前奶牛场在兽药使用的关键环节进行系统总结，经过标准制定小组成员多次讨论、反复修改，完成了本技术规程初稿的编制。接到驻马店市市场监督管理局关于征集2024年度地方标准制修订项目的通知后，驻马店市产品质量检验检测中心将本规程初稿修改完善，申请立项。

（六）征求意见

收到驻马店市市场监督管理局下达的 2024 年驻马店市地方标准制定计划的通知后，标准制定小组及时组织成员、相关专家进行了沟通，对标准进行了进一步的修改和完善，现已编制完成“奶牛场兽药使用管理基本要求”征求意见稿，现提交驻马店市市场监管局在网上公开征求意见。

四、主要技术内容的确定依据

本标准的技术内容的制定主要根据《无公害农产品 兽药使用准则》(NY/T 5030)、《畜禽养殖场档案规范》(NY/T 3445)的具体规定。重要技术指标的确定依据如下：

兽药的使用：根据《无公害农产品 兽药使用准则》(NY/T 5030)的相关规定对奶牛场在兽药的合理规范使用上提出要求。

档案记录：根据《畜禽养殖场档案规范》(NY/T 3445)的相关要求对奶牛场在兽药使用的档案记录上提出要求。

五、重大意见分歧的处理

无。

六、采用国际标准情况

无。

七、与现行法律法规和强制性标准的关系

本标准制定的原则严格遵循国家有关产业政策，符合《无公害农产品 兽药使用准则》(NY/T 5030)、《畜禽养殖场档案规范》

(NY/T 3445) 等文件的要求。

八、其他应予说明的事项

无。

《奶牛场兽药使用管理基本要求》标准起草小组

2024年4月22日